



## 走进企业看发展

朔州西易易兴耐磨材料制造有限公司

# 跑出企业发展“加速度”

本报讯(记者 张一波 杨澜 李晓) 为确保企业效益稳步提升,完成全年目标任务,今年以来,朔州西易易兴耐磨材料制造有限公司科学统筹作业时间,不断优化生产设备和工艺,铆足干劲抓生产,持续做好生产经营,推动企业发展迈入“快车道”。

记者走进该公司的铸造车间,可以看到各条生产线高速运转,叉车、装载机运送着零部件来回穿梭,飞溅的铁花、机器的轰鸣声和工人忙碌的身影勾勒出了企业争分夺秒抓生产的生动

场景。工人们正在浇注中部槽,合金水缓缓地流进砂箱模具,精准地控制钢水的流速可以确保铸件不产生气孔、渣眼等瑕疵,保证产品质量。该公司造型工段长苏怀忠向记者介绍说:“这是我们的造型区,经过混沙,配比,水玻璃耐高温沙子铸造这个槽帮,它的材质就是25号钢,里面配置的是高锰、中锰、硅铁成分,根据不同的铸件配比不同的合金,有耐磨的、有耐腐蚀的,经过浇注成型成半成品,再经过加工成铆焊件,铆焊件就是中部槽帮。”

该公司是一家集科研、开发、生产、销售、服务于一体化的现代化新型耐磨材料企业,主要生产大型刮板输送机中部溜槽、异形衬板、铸管、弯头、复合管等各种耐磨产品。多年来,公司依靠完善的生产设备和先进的理化分析检测设备,通过高品质的原材料和先进的工艺配方,形成年产3000吨多元低合金耐磨铸钢件、复合件、铆焊件的生产线,产品性能已达到国内先进水平。技术实力的“厚积薄发”,也拓宽了产品的销售渠道,生产订单遍布

全国各地。据了解,该公司2024年主要的生产订单有张家口煤机、郑煤机、太重、中煤平朔的、还有内部的煤矿、各大煤矿、两个洗煤厂。

工欲善其事,必先利其器。为满足市场多元需求,该公司还引进了3吨中频电炉、10吨冶炼吊、混砂机生产线、火焰切割机等新设备来不断提升产品质量。此外,公司还计划增加机器人焊机,吊装式抛丸机来提升工艺,以优质的产品和充裕的产能抢占更大市场,力争跑出企业发展“加速度”。据介绍,该公司全年生产任务是3500万元,目前的生产任务有综采刮板输送机6套、转载机3套、矿用支护产品、皮带机配件等矿用配件近2000吨。下一步计划走出去,引进来,走出去多与市场接轨、拓展市场,扩大市场份额,多与铸造行业、协会、高校联系,引进先进的技术、人才来提升生产工艺和技术,提高产品质量、提升企业核心竞争力。

山西晋坤矿产品股份有限公司

# 科技创新让煤炭固废再生“金”

本报讯(记者 罗文平 张小菊 李晓) 煤矸石是煤炭开采洗选后产生的固体废物,容易发生自燃,并占用土地、污染环境。近年来,我市每年产生的煤矸石约3000万吨,如何处置,一度成为难题。山西晋坤矿产品股份有限公司经过不断努力,把煤矸石变成煤系高性能高岭土,不但远销海外,还带动了“废弃资源综合利用产业链”的绿色发展。

在该公司的技术研发中心,看似普通的白色粉末是公司最新研发的

产品,可以作为石油催化剂来使用,很难把它和黑乎乎的煤矸石联系起来,而在这间煤矸石高值利用山西省重点实验室里,像这样的变化正在不断发生。要把石油转化为石化产品,这其中需要一种非常重要的材料,那就是石油裂化催化剂。只有在石油中加入石油裂化催化剂,才可以裂化出像汽油、柴油、航空煤油、甲醇、烯烃、生焦等产物。就是这种催化裂化剂让“废料”煤矸石与石油组成了能源界的“超级CP”组合。煤矸石制备

石油裂化催化剂前驱体技术是该公司和中石化石科院共同研发的国内首创产品。这个技术在炼化过程中为中石化炼化企业提高汽油转化率是4到5个百分点。据该公司总工程师李文杰介绍,现在身后的这条生产线就是他们年产1.5万吨石油裂化催化剂前驱体生产线,目前正在紧张地生产,每天的发货量50多吨,全部发往中石化炼化公司。

从“实验室”到“生产线”,科技成果转化是企业创新发展的重要一

环。该公司依托自己的实验室可以快速打通样品、产品、商品的演化路径,促进自主创新成果第一时间转化为现实生产力,实现从“跟随式逆向创新”转向“引领式正向创新”。连续加码的研发投入,让公司研发生产出催化剂、颜料、填料等20多种高附加值产品,拥有21项国家授权专利,2项科技成果,由黑变白、从废变宝的煤系高岭土正带动形成一条“废弃资源综合利用”的绿色产业链。公司总经理李亚军说:“今年要转化我们煤矸石高值利用山西省重点实验室的又一个新产品就是汽车电泳漆产品,为中国新能源汽车高质量发展提供电泳涂装核心产品。我们今年要完成厂区智能化改造,依托5G网络、大数据、人工智能和云平台等技术使工艺配比更加精准,产品质量更加稳定,用新技术和新模式推进产业转型升级。”

## 时政/快讯

### 胡伟带队开展职业教育发展情况专题调研

本报讯(记者 刘淑花) 5月16日至17日,市人大常委会副主任胡伟带领调研组开展《中华人民共和国职业教育法》和《山西省实施〈中华人民共和国职业教育法〉办法》贯彻实施情况以及我市职业教育发展情况专题调研。

调研组先后深入朔州陶瓷职业技术学院、朔城区神头职业中学、朔州市二马高级职业中等专业学校,围绕“推动建设高水平职业院校和专业,推进产教融合、职普融通、科教融汇,建立健全校

企合作长效机制,职业院校毕业生5年来整体就业”等情况进行了实地了解,听取了相关负责人工作情况介绍,征求了有关人员对推动职业教育改革发展的对策建议等。胡伟指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示,优化职业教育类型定位,增强职业教育适应性,加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才,为加快建设现代化的塞上绿都提供有力的人才和技能支撑。

### 全市建设工程消防审验问题专项整治工作推进会议召开 李润军主持

本报讯(记者 武跃林) 5月17日,全市建设工程消防审验问题专项整治工作推进会议召开。副市长李润军主持会议并讲话。

李润军要求,各级各相关部门要提高站位,把专项整治工作作为一项重大政治任务,紧盯时间节点,严格落实要求。要创新工作方法,细化目标

举措,落实落细各项整治任务,精准推进问题分类整治,标本兼治建立长效机制,做到“事事心中有底”。要加强统筹协调,抓紧抓实各环节工作,最大限度“清零存量、严控增量”,有效防范重大安全风险,确保专项整治工作见实效,切实保障人民群众生命财产安全。

### 我市组团参加“人到山西好风光”人才宣介长沙专场活动

本报讯(记者 任振国 薛礼伟 孟志龙) 5月18日,“人到山西好风光”人才宣介长沙专场活动启动,我市组建专门团队,遴选优质岗位资源参加活动并

就人才引进与高校学子进行现场交流对接。上午9时,拥有百年历史的湖南大学主校区复临舍报告厅座无虚席,山西省委以及11个地市的招才引智团队和来自湖南大学以及周边名校的150余名优秀学子共聚一堂,通过观看山西人才宣传片和进行主旨宣介等方式,从就业补贴、落户政策、住房保障等方面全方位介绍了山西的引才环境和人才政策,

引发众多学子关注。在随后进行的人才引进双选会上,我市招聘展位前人头攒动,工作人员热情详细地向前来咨询

的优秀学子介绍朔州市人才政策和招聘岗位信息,详细登记求职学子关注的事项并互留联系方式。

湖南师范大学电子信息专业学生李响和电子科学与技术专业学生梁争智乡情浓厚,希望毕业后回家乡就业,为家乡贡献一份力量。朔州未来几年会在高新技术方向发展较好,回朔州工作也是他们的首要选择。湖南大学数学院学生赵婧也有同感,她和其他几位同学都在朔州展台前留下了联系方式,他们都希望回到家乡发展。

据统计,截至现场人才引进双选会结束时,我市展台共接收毕业生简历78份,其中硕士研究生21份,本科生57份,初步达成就业意向32人。

### 马乐写意山水画展在我市开幕

本报讯(记者 符焯邦) 5月18日,由新华社书画院、市委宣传部指导,市文旅局主办的“马乐写意山水画展”在市博物馆开幕。

马乐本名马建国,是中国美协会员、新华社书画院副院长,新华社联合国分社原社长。此次画展集中展示了马乐近5年来创作的近50幅精品画作。这些作品中既有高4米、长9.5米的《太行高秋》巨幅主题画,也有50厘米见方的小品,

受到了不少书画爱好者欢迎。

太行山被誉为“天下之脊”。马乐把太行山作为炎黄子孙的靠山来创作刻画。他认为,文人雅士对山水画多乐道于“可居”“可游”“可吟”“可画”,但最主要的是要“可靠”。他的“靠山系列”马乐写意山水画展“中远山、云气、杂树、松柏等形象生动逼真,绘就出一股阳刚之气和正大气象。这些作品已先后在北京、上海、南京、杭州、纽约等多地巡回展览。

### “一件事一次办”跑出便民服务“加速度”

(上接第1版)

原来,范女士在办理营业执照业务时,因经营范围中涉及食品销售,工作人员主动询问其许可事项办理情况,在得知她后续只经营预包装食品后,工作人员告知可为其进行预包装食品“一件事”办理。仅半小时,范女士就同时拿到了营业执照和仅销售预包装食品备案证明。以前,群众办理完营业执照后,才能提交食品经营许可证申请材料,需跑两到三次才能全部提交完成;现在,营业执照和仅销售预包装食品备案证明只需跑

一次,提交一套材料即可。办理预包装食品备案业务时间从原来的5天压缩到0.5天。

政务服务改革的最终目标,就是要让企业、群众少跑腿、不跑腿。今年以来,山阴县行政审批服务管理局紧紧围绕《山西省人民政府关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的实施意见》,以更好满足企业、群众需求为导向,不断进行服务模式升级,扎实推进“高效办成一件事”,让群众真正享受到了“一件事一次办”带来的便利和实惠。

## 一线新闻

### 劳模宣讲进企业 凝聚奋进新力量

本报讯(记者 赵福胜 通讯员 王泽 李聪玲) 为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,教育引导广大职工树立正确的人生观、价值观和劳动观,近日,怀仁市总工会组织开展了“强国复兴有我”劳模宣讲进企业活动。

活动邀请山西省劳动模范麻渊走进怀仁市亿家亲陶瓷责任有限公司、怀仁市佳旺机械有限责任公司进行专题宣讲。宣讲中,麻渊结合自身成长经历以及人生感悟,用朴实真挚的语言,向一线职工深情讲述了自己立足岗位默默坚守、匠心筑梦勇于创新、努力奋斗不断追求的先进事迹和感人故事,并与一线职工进行了面对面的交流,勉励大家要干一行、爱一行、钻一行,立足岗位、笃行实干、争创一流,将个人梦想融入伟大的中国梦,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,以更积极的态度、更饱满的热情投入到工作中,为全方位推动怀仁高质量发展作出新的更大贡献。

通过本次宣讲,职工们能够近距离接触到劳模典范,领悟到脚踏实地、勇于创新、精益求精的重要性。下一步,怀仁市总工会将持续深化典型示范引领作用,将劳模宣讲融入讲堂、融入实践,进一步引导广大职工学习典型,争做先锋,让劳模精神、劳动精神、工匠精神深入人心,凝聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

### 朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办



5月17日,市公安局以“5·17世界电信和信息安全日”为契机,联合国网朔州供电公司等单位在飞马广场开展了设施安全保护宣传活动。

### 市妇联开展民法典宣传月普法宣传活动

本报讯(记者 刘淑花) 今年5月是第4个“民法典”宣传月,为持续掀起民法典学习宣传热潮,深化“建设法治朔州——巾帼在行动”活动,5月17日,市妇联开展了“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动。

活动现场,巾帼志愿者们发放了《民法典》《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》《禁毒法》等法律法规宣传资料,并向群众普及民法典中相关的婚姻家庭法律知识。通过零距离、面对面的交流,提醒广大群众在日常工作、生

活中要重视民法典,遵法、守法、学法、用法,维护自身合法权益。活动共发放各类法律法规宣传资料500余份,进一步扩大了民法典宣传的覆盖面和知晓度。下一步,市妇联将持续深入开展普法宣传活动,针对妇女群众的法治需求和关注热点,探索开展更多接地气、聚人气的法治宣传教育活动,营造更加浓厚的遵法、守法、学法、用法氛围。

### 市残联开展第34次全国助残日宣传活动

本报讯(记者 武跃林 刘淑花) 为进一步提高公民扶残助残意识,切实保障我市广大残疾人的合法权益,5月17日,市残联组织开展了第34次全国助残日宣传活动。

今年的活动主题“科技助残,共享美好生活”。活动中,向群众发放了残联服务手册和有关残疾人的法律宣传资料,细致耐心地解答了残疾人在教育、就业、养老、医保等方面存在的疑问,医护人员还现场为残疾人进行了义诊服务,场面暖心而热烈。

随后,市残联还组织多家单位前往朔州慧灵尚德乐障碍者赋能中心进行了参观、慰问,带领大家详细了解中心的活动场地、教职工的工作和孩子们的康复、学习和食宿情况,并送去空调扇、急救包、夏凉被等生活用品。

此次活动进一步普及了残疾人康复宣传知识,引导广大群众关心、关爱残障人士,为残疾人提供更多的关爱和支持。

### 我市开展5·20中国学生营养日宣传活动

本报讯(记者 刘淑花) 今年5月14日至20日是第10届全民营养周,5月20日是第35届中国学生营养日,主题是“奶豆添营养,少油更健康”。为推进合理膳食行动,培养健康饮食习惯,连日来,市卫生健康委员会、市疾控中心

等单位积极开展2024年“全民营养周”暨“5·20中国学生营养日”主题宣传活动,进一步普及科学营养知识,倡导健康生活方式,提高公众营养健康意识,让大家养成良好的饮食习惯。

通过专题讲座、放置宣传展板等方式,向学生们介绍食品安全与营养健康相关知识,并讲解《中国居民膳食指南(2022)》的内容,进行营养健康知识互动问答,加深学生对营养健康的理解,牢记营养膳食搭配知识。在公园、广场

等地,相关单位通过悬挂宣传横幅,设立咨询台,向过往市民发放《中国居民平衡膳食宝塔》《中国居民膳食指南(2022)》等宣传资料,鼓励市民合理搭配日常膳食,养成良好饮食习惯。此外,相关部门还通过线上线下相结合的活动形式,全方位地开展贴近青少年实际的膳食营养与健康生活方式等方面科普知识宣传,增强学生健康意识和能力,引导广大青少年学生树立“科学食养”的理念,为青少年学生的茁壮成长增添健康动力。



中煤平朔安保服务公司护卫一大队,负责辖区学校及周边的交通安全,疏导过往车辆,护送学生安全通过马路,并借机向学生家长讲解接送孩子途中有关安全注意事项,向学生讲解如何安全经过路口及日常过马路安全常识,提高家长和学生的交通安全保护意识和能力。

杨岗 摄